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Referitor la întrebarea dumneavoastră, formulată în sedinta Senatului din data de 
06.02.2024, având ca obiect „Eliminarea unor competitii din lista concursurilor 
nationale școlare în anul școlar 2023-2024", vă comunicăm următoarele: 

Începând cu acest an scolar, politica Ministerului Educatiei referitoare la competitiile 
adresate ciclurilor preșcolar si primar este de a nu le mai cuprinde in calendarele competitionale. 
Această decizie face parte dintr-un proces început de mai mult timp, referitor la reducerea 
caracterului foarte competitiv al sistemului educational din România. În ciuda trecerii de la 
notarea clasică la notarea prin calificative la primar și a promovării metodelor didactice 
cooperative la ciclul primar, tendinta de plasare a copiilor în situatii din ce în ce mai presante 
prin competitie, începând de la ciclul prescolar, nu s-a diminuat. Acest lucru se datorează atât 
abordării pedagogice la clasă, cât si presiunii multor parinti, care își doresc doar rezultate 
exceptionale pentru copiii lor, pe care consideră că le pot obtine doar prin competitie. 

Competitia este un subiect controversat în domeniul educatiei, deoarece are atat 
potentiale beneficii, cât și pericole pentru dezvoltarea copiilor. O competitie orientată spre 
crestere si nu spre rezultate îi motivează pe copii să se autoperfectioneze, să invete să colaboreze 
și să se confrunte cu provocări. O competitie centrată exclusiv pe „a fi cel mai bun” afectează 
stima de sine a copiilor, le înduce presiune și anxietate, le distruge plăcerea de invétare si îi 
împiedică să-și valorifice propriile talente. Scolarii mici nu sunt pregătiți emotional să facă față 
eșecului sau pierderii, care pot fi traumatizante pentru ei. Competitia poate genera rivalitate, 
invidie, agresivitate sau izolare între copii, care își pot pierde încrederea în ei înșiși sau în ceilalti, 
cu efecte majore pe termen lung la copiii care nu pot gestiona astfel de traume emotionale. 
Competitia poate fi, de asemenea, nesănătoasă dacă este impusă de adulti, care au așteptări 
nerealiste sau care îi recompensează pe copii doar pentru rezultate, nu pentru efort sau progres. 
Ori, dacă facem o analiză realistă, fie ea si superficială, a modului în care sunt organizate 
competitiile în unitatile de invatamant din România, ele sunt adeseori generate mai mult de dorinta 
adultilor decât a copiilor. 

Oricum ar fi prezentată, o competitie înseamnă copii care câștigă (putini) și elevi care pierd 
(multi). La copiii cu vârste cuprinse între 6 si 10 ani înfrângerea este resimțită cel mai puternic; 
învingătorii învață de depună mai mult efort, să isi dezvolte abilitatile, iar învinșii vor percepe 
competitia ca pe o mare presiune, vor pierde bucuria jocului sau participării și încrederea în 
propriile abilitati. Mai mult, copiii implicati de mici în competitii în care nu se pune accentul 
puternic pe fairplay învață să aprecieze și individualismul și egoismul. Este adevărat că si competitia 
are un rol important în dezvoltarea copiilor dar acestia pot fi stimulati să devină mai buni in ceea 
ce fac și prin colaborare. 

Colaborarea, cooperarea și creativitatea sunt abilitati care îi ajută pe copii să se dezvolte 
armonios, să se simtă apreciati pentru ceea ce sunt, să se bucure de procesul de invatare și să 
devină adulti echilibrati si competenti. Cooperarea și colaborarea îi provoacă pe copii să se 
cunoască mai bine pe ei înșiși și pe ceilalti, să descopere si să valorizeze punctele tari și abilitatile 
fiecărui membru ale echipei, lucrând împreună dezvoltă empatia, toleranta, spiritul de echipă, 
încrederea și generozitatea. Lucrul în echipe sau grupuri mici se centrează pe cooperare, dar poate 
contine si o doză de competiție. Tipul de competitie pe care dorim să il încurajăm la ciclul primar 
este competitia copiilor cu ei insisi, astfel încât să îi provocăm să devină în fiecare zi mai buni, fără 
ca o comparatie cu ceilalti să le afecteze major stima de sine. 

Orice cadru didactic din România are dreptul de a organiza orice fel de activitate școlară 
și/sau extrașcolară, în conditiile legii, inclusiv concursuri. În România se organizează anual mult 
mai multe concursuri decât cele cuprinse în calendarele competitionale ale Ministerului Educatiei. 
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Competitiile cuprinse în calendarele Ministerului Educatiei se desfășoară în conformitate cu 
prevederile OMECTS nr. 3035/2012, cu modificările și completările ulterioare și ale regulamentelor 
specifice, aprobate la nivel national sau local. Nu există un monopol al Ministerului Educatiei asupra 
competitiilor scolare și extrașcolare. Cuprinderea în calendare vine cu o serie de limitări, dar și de 
beneficii. Există institutii care implementează proiecte de înaltă calitate, care nu au fost cuprinse 
niciodată în calendarele Ministerului Educatiei. În cazul în care vor exista petitii la Ministerul 
Educatiei referitoare la incorectitudinea unor competitii derulate în afara calendarelor, dacă au 
fost încălcate drepturi ale elevilor și/sau ale cadrelor didactice, se vor aplica prevederile legale în 
vigoare. 

e În prezent, Ministerul Educatie nu intenționează modificarea anexelor din OME nr. 
3469/2024. 

Mulțumindu-vă pentru colaborare, vă asigur, stimată doamnă senator, de toată 
consideratia mea. 

P. MINISTRUL EDUCATIEI 

DOAMNEI SENATOR LAURA GEORGESCU 
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